

電子報四

返台倒數十天，這篇連載就要進入尾聲了。

想想生活，雖然很無聊，但是還是很捨不得就要離開了。最後這段時間學校裡面紛紛擾擾，先說說學校宿舍床位分配的問題。這邊學生會組織非常強大，強大到可以合法組織遊行、靜坐，抗議學校對於 PG 學生的床位分布不公平，抗議 UG 學生越來越多沒有宿舍可以住，必須要在外租屋或是通車。雖然增建不少宿舍，不過因為需要時間，同時學校致力推行國際化，國際學生比例高居不下站用了很多保障床位。遊行與靜坐是在穿堂進行，搭配斗大的抗議學校海報，規模大到學校很多位「長」都必須要在中午時間出來解釋。這跟政大很不一樣，政大的行政人員要角沒有在「六長會議」是不會下凡人間的。雖然都是官腔打圓場、推託一堆學校有很多考量、正在努力處理相關事項，港科大的行政人員還是願意肯走出象牙塔，面對學生群眾，感受學生的壓力。不像政大不是一篇全校信就是首頁新聞就想打發。聽說學校也做出妥協，明年開的國際生沒有保障床位，有些必須要住在校區外的學校公寓或是必須自行尋找棲身之所，多釋出一些床位給本地生。學校圖書館外面也有一個我稱為「公開吵架區」的大型布告欄，學生可以貼任何他們想發表的意見在上面。因為那邊位居交通要衝，回宿舍或是前往學生餐廳用餐的人都會經過，造成的共鳴我想不言而喻。不知道自稱東方哈佛的政大有沒有這種膽識接受這種挑戰。這邊有很多學生不滿意學校只有一味追求經費和國際排名而漠視學生權益(不得不說他們的教學品質維持相當高水準，沒有被漠視)，學校願意做出妥協。

學校方面也舉辦了很多 OFF CAMPUS HOUSING VISIT，透過學校的力量出去和地產單位作協商，承租很多校外公寓。學校校地雖然大，還有很多林地和沒有開發的地方，但是因為坐落在山坡上所以在增建更多學生宿舍上會有很多挑戰。科大都這麼努力在做，政大年年都因為宿位問題搶破頭，校園周邊的雅套房行情也是嚇死人，淨是讓一些地主敲學生的竹槓，對於房客的態度也不佳，反正地主也不怕租不出去，你不租還有一堆人搶著要不然他們就要去睡馬路。

再來，學校因為地處山坡，有很多險要的地形。Hong Kong University of Science and Technology 簡稱 HKUST，又有很多可愛的暱稱，像是 FOGGY 大學(廣東話的科技大學就是這樣念)、University of Stress and Tension、University of Suicide and Tragedy。據說每年都會有一名學生因為受不了壓力太大選擇自殺。有名的是從學校川堂的觀景平台(俗稱小蘑菇)一躍而下。在我剛聽到這個傳聞的時候，LOCAL 就跟我說今年的 QUOTA 用完了，上一個學期已經有一位了。殊不知，就在上個禮拜，我宿舍旁邊的另一棟宿舍 UG HALL VI 傳出一位內地女學生在期

未考期間受不了壓力太大選擇在該層樓的樓層的廁所懸梁自盡。消息一傳出來，FB、人人網還有香港新聞都有。不過我的感覺是科大感覺已經相當習慣，一封全校信呼籲大家有生命線以及諮詢服務，就沒了。據傳是一位內地女生，DUAL MAJOR，家裡好像又是賭注性的投資在她身上，只能說菁英制度下的扭曲部分。內地的學生的認真程度真的會讓人嚇出冷汗，因為資源有限但是人數又多，所以要搶破頭才會有財務上的支援或是學位上的保證。

看看這裡，再想想政大，每年政大的經費和數不盡的機會，如果都能夠好好利用該有多好。看了很多感慨，但是很多身在局中的政大人都看不到。我覺得自己很幸運可以到香港，看到的是相近文化中相當大的差異。物價上、交通上、語言上都不會跟台灣有太大落差。認真的說我從台灣家裡到香港科大所要花費的時間可能還比我部分同學從政大回到家裡還短。認真來說是一個交換學生相當棒的地方。希望我們學校有機會安排行政同仁來交換看看，學學別人怎麼面對學生、扛起責任。

全劇終